

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13 003

Suscripción en Córdoba

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre...	5,50	»
Por un mes...	2,50	»
Por trimestre...	7	»

MARTES 19 DE MARZO DE 1895

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

SAN JOSÉ Y LA VIDA MODESTA

San José fué artesano; carpintero según la tradición. Con la honrada labor de sus manos mantuvo á Jesús y á María Santísima, y se mantuvo á sí mismo durante toda su vida.

¿A qué hondas meditaciones se presta esta circunferencia de la vida del Padre nutrido de Jesús, del esposo de María, del jefe de la Sagrada Familia!

Quise Dios indudablemente enaltecer el trabajo, honrar á los trabajadores, poniendo bajo la guarda y protección de uno de ellos á su Hijo amado. Para padre aparente de Jesús no buscó á un potentado, ni á un rico, ni á un sabio, ni á un guerrero. De todo esto había en Israel, y, sin embargo, la Providencia escogió á un pobre (según el mundo), que tenía que ganarse diariamente la subsistencia por el trabajo rudo y manual.

San José era de regia estirpe; sus gloriosos antepasados habían reinado sobre las doce tribus; pero hacia muchos siglos que tan insigne familia perdiera el imperio de Israel, y San José no conservaba nada del candal é influencia que fueron un día ornamento de su estirpe; conser vaba únicamente, y esto muy acrecentado, las virtudes de algunos de sus progenitores; porque él era mas justo que Abraham, que Isaac, que Jacob, que Judá, que David, que Salomón y que Josías.

José jamás se movió en el extenso círculo de la vida pública. Ni su nombre ni su influencia dejáronse sentir en los grandes acontecimientos políticos de su tiempo; fué un ciudadano humilde y obscuro, de esa gran masa (qué diríamos hoy) que trabaja, ora y soporta los malos gobiernos como una de tantas calamidades de la vida. No se cuenta de él que jamás tratara de solventar los ánimos de sus conciudadanos, ni contra el malvado rey Herodes tirano de Judea, ni contra los romanos, verdaderos dominadores del país. Tampoco explotó su insigne apellido, ni para restaurar el trono de sus mayores, ni siquiera para suscitar algunas dificultades á los que malamente se habían apoderado del manejo de los negocios políticos. Vivió una vida modesta: su casa, su taller, la sinagoga de Nazareth á que asistía frecuentemente á oír á los doctos de su aldea explicar los misterios de la Sagrada Escritura, el templo de Jerusalem á que concurría en piadosa peregrinación siempre que lo prescribía la Ley; tales fueron los lugares en que se desrollaron sus días, y corrieron sus años.

Pero si su vida externa parece insignificante ¡qué grandeza sobrehumana la de su vida interior! Con qué fe, con qué amor, con qué ansiedad esperaba él la venida del Redentor de Israel! Unido en santísimo lazo con la más pura de las mujeres, esta esperanza mútua en el advenimiento del Redentor constituyó el objeto constante de las oraciones de ambos esposos y hasta de sus santas conversaciones. Cuando al verificarse luego los sublimes misterios de la Encarnación y nacimiento del Mesías, y tocó en ellos la Sagrada Familia una parte tan principal, San José cumple sus altísimos deberes con la misma tranquilidad de espíritu y la misma profundísima humildad con que había llenado hasta entonces sus obligaciones de hombre, de ciudadano y de padre de familia. No todos estamos destinados al imperio, ni á brillar en las altas posiciones sociales. No todos podemos ser obispos, ni generales, ni ministros, ni ricos, ni apóstoles, ni escritores de punta, ni jefes de partido, ni caciques de una pequeña localidad; la inmensa mayoría de los hombres estamos destinados á vivir en la obscuridad y en la modestia, y no es ciertamente de esto de lo que podremos quejarnos jamás. Muchos grandes hombres envidiarán por el contrario algún día nuestra pobreza intelectual, nuestra insignificancia política, nuestra falta de medios en todos los órdenes de la vida! Pero hoy día no piensan así muchos: todos quieren saber al pináculo de los honores y de la fortuna; todos quieren ser ó por lo menos aparentar sabiduría, influencia ó riqueza. Hay horror á la vida modesta, como con hermosísima

frase dijo Su Santidad León XIII en una de sus encíclicas. Y nadie reparó que en esa vida modesta se desarrollaron la mayoría de los Santos; que para cada santo rey, príncipe, orador, sabio, caudillo de la humanidad en cualquiera de sus órdenes de actividad, hubo por lo menos diez artesanos, soldados, pobres y humildes religiosos. Nadie recuerda que esa vida obscura, según el mundo, fué la de San José, la que se vivió constantemente en el hogar de Nazareth, y la que escogió Jesucristo para entrar en el mundo.

¡Qué gran consuelo para todos los que somos pequeños nos proporciona ese gran recuerdo! Obreros, pobres: tened siempre delante de vosotros la imagen del Patriarca bendito. No os avergoncéis de la humildad de vuestra condición. La grandeza no está en el aparato, ni en el ruido, ni la riqueza verdadera en el oro, ni en la plata. Ahí tenéis á San José; fué el hombre mayor de toda la humanidad, en cuanto que ninguno recibió de Dios un destino tan alto, ni un ministerio tan importante, y sin embargo, fué un pobre, un artesano como vosotros.

El arranque de los naranjos

DE LA

CALLE DE CLAUDIO MARCELO

(Continuación)

Decía en mi anterior artículo (1) contestando al señor don Pío Diego Madrazo, director facultativo de los jardines y paseos de esta capital, y por consiguiente á los muchos curiosos y lectores más ó menos interesados en esta polémica, que en los siguientes me ocuparía de la parte más importante del asunto, de lo que don Pío llama en su brillante trabajo aspecto científico de la cuestión.

Para poder tocar todos los extremos que don Pío hace resaltar en la justificación de sus actos ó determinaciones como director facultativo de jardines y paseos, preciso es trazarme un plan, adoptar un método, y este consistirá en ocuparme:

1.º De cuales son los árboles que adornando de un modo permanente, es decir, en todas las estaciones del año purifican y embalsaman la atmósfera.

2.º Si puede ser un motivo justificado, sin ningún género de duda, para el arranque de los naranjos de la calle de Claudio Marcelo, el paso de las tuberías del gas del alumbrado público próximo al sitio en que aquellos vegetaban, por contribuir el gas indicado á que aquellos arrastraran la vida raquítica que don Pío menciona.

3.º Si la época en que el arranque de los naranjos se ha hecho es la conveniente para esperar que tales seres sigan viviendo, no ya con la lozanía que el director facultativo de jardines y paseos de Córdoba se propone con su traslado, sino con aquella vida lánguida que los hacía figurar, según dicho señor, como adorno cómico en la calle que vegetaban.

4.º De la importancia que parece quiere dar al hecho de que el viejo é inteligente Corrales, jardinero de cabecera, como si dijéramos principal conocedor en materia de plantaciones y maestro de hecho, aunque no sea de derecho, del señor don Pío Diego Madrazo, director facultativo de los jardines y paseos de Córdoba.

Primer punto

¿Cuales son los árboles que adornando de un modo permanente ó en todas las estaciones del año purifican y embalsaman la atmósfera?

Muchos son los árboles que para el adorno se cultivan en los jardines, paseos, plazuelas y calles de las poblaciones, pero no todos pueden cultivarse indistintamente, en todos los climas. Sabido es por todos los que tienen siquiera solamente los conocimientos usuales ó vulgares en Botánica, y hasta por los más rústicos agricultores, que tal planta prospera en una clase de suelos y tal otra muere en ellos, ó se cría raquítica y miserable, mientras disfruta de una vida pujante y lozana en otros: que las mismas plantas en suelos de igual naturaleza mueren ó prosperan se-

(1) Véase el número 13.001 de este DIARIO.

gún en ellos haya ó no un exceso de humedad: que las mismas plantas que viven lozanas en suelos de la misma composición química, bajo la acción de una temperatura determinada, arrastran una existencia miserable ó mueren influidas por temperaturas diversas é por más que esto de la composición química no lo entienden ya los rústicos agricultores, solo tenemos algún conocimiento de ello, los que sentimos devoción por las materias que se relacionan con las ciencias naturales, y aunque apreciando en lo que vale solamente la ciencia que enseña las leyes inmutables de la vegetación, despreciamos esa otra ciencia teatral fantasmagórica, con la que muchas nulidades que no se toman el trabajo de comprobar lo que han leído é interpretándolo mal, le toman como artículo de fé para lucirse y lo que consiguen es un efecto contrario: porque el tiempo, gran descubridor de incógnitas, no tarda en presentar á la vista pública los estragos de su ligereza é ignorancia y lo que todavía es peor, el retraimiento á que llevan con tales fracasos á los que hubiesen entrado en el camino del verdadero progreso agrícola que le marcan las conquistas de la verdadera ciencia, sin la intervención de tales sábios de relumbrón semejantes á los sacamuelas de plazuela que hacen comprender al vulgo que poseen la ciencia infusa.

Tratándose pues de adoptar plantas para jardines y paseos que han de vivir al aire libre, teniendo como factor importantísimo, como el principal, porque el hombre no puede modificarle, el clima, éste nos tiene que dar la norma para adoptar las que sin ser contrariadas por él, satisfagan las necesidades que reclaman el ornato de los sitios en que las plantaciones se hagan la purificación de la atmósfera confinada hasta cierto punto de las calles, si son estas el sitio de las plantaciones, armonizando al propio tiempo, para evitar el excesivo, puede perjudicar á los habitantes de las casas privándolos de luz, de vista, y llevándolos á la vez á sus viviendas multitud de insectos que los haga, renegando de tan molestos huéspedes, abandonar las casas y perjudicar á los propietarios de ellas que por su posesión contribuyen á levantar las cargas públicas y cuyos perjuicios son dignos de tenerse en cuenta. (1)

Hemos dicho que el factor principal «por su costosísima ó imposible modificación» es el clima, porque la constitución mineralógica de los suelos, el exceso ó defecto de humedad importantísimos también y otras circunstancias que pueden influir en la lozana vida de los árboles, está en la mano del hombre modificarlas.

Hechas estas observaciones y teniendo en cuenta que para esta cuestión que tratamos nos referimos á un clima donde vive el naranjo, aunque sea originario del Asia Tropical, en disintimiento absoluto con el parecer del señor don Pío; para mí es el naranjo el árbol más aceptable para adornar, purificar y aromatizar las calles y plazuelas de la población. Tal vez influya para tal afición el ser natural de un país donde árbol tan precioso, bajo todos los puntos de vista, no se conoce, y el gustarme tanto los frutos y aromas que elabora? Creo que no, porque la agradable sorpresa que yo experimenté al despertar en el día de mi llegada á esta capital, viendo entusiasmado los dorados frutos pendientes en forma de hermosos ramilletes, rodeados de las verdes y permanentes hojas cuya perspectiva si en los naturales del país no hace efecto, le hace agradable y hasta sorprendente en los muchos visitantes de Córdoba que, como yo llegan de países menos privilegiados que éste, donde el clima, padastro de las plantas viste de luto los campos, haciendo caer en un sueño semejante á la muerte á los vegetales que le embellecen en estaciones determinadas del año.

Cuando el Rey de los planetas con sus emanaciones caloríficas y luminosas, conmueve el eter, trasmisor de sus energías á la tierra, en la medida ó intensidad suficiente á poner en vibración los elementos

(1) Las primeras edificaciones hechas en las inmediaciones del Retiro, en Madrid, fueron desalojadas por los vecinos, por no poder soportar las molestias de los insectos que á ellas acudían por millares.

materiales, las moléculas ó más menos complejas que constituyen las plantas, éstas convirtiéndose en laboratorios de materia orgánica, en transformadoras de elementos, crecen y almacenan ese movimiento que es la vida recibida del sol; para que el hombre la utilice en el tiempo y condiciones que sus necesidades reclaman. Como el calor es la vida de todos los seres, y la vida el movimiento vibratorio molecular, para que el naranjo, verde siempre, formador incansable de esencias, flores y frutos de agradable olor y gusto, pueda vivir, necesita climas primaverales, que, por ser poco estensos, deben utilizar su cultivo aquellos por la naturaleza privilegiados para ello.

Se los echa en cara que son lentos en su desarrollo; pero no se tiene en cuenta, que fijos en el sitio donde se los coloca, de allí han de sacar con sus raíces los elementos fijos que han de invertir en la fabricación de su propia sustancia: que ellos son formadores de cuerpos compuestos; pero que los cuerpos simples que han de utilizar para formarlos, los han de tener al alcance de las espongiolas de su cabellera radícola.

¿Cómo se puede conseguir el mejor y más pronto desarrollo de este árbol, que es el llamado á ocupar lugar preferente como adorno y purificador de la atmósfera, que á la vez embalsama en las calles, plazuelas y jardines de esta capital?

Cuidando de que al hacer las plantaciones en épocas convenientes, estos se coloquen sobre tierras en que las raíces puedan encontrar los elementos necesarios para formar los productos que han de constituir las hojas, ramos, flores, frutos y esencias.

¿De qué manera han conseguido en el Campo grande de Valladolid, formar los excelentes jardines que le adornan en un sitio, cuyo suelo, de gran espesivo?

Sustituyendo aquella tierra por otra, en espesor de un metro, para que en la nueva, de composición conveniente, encontrasen las plantas los elementos de vida que la primera no podía darlos. Y esto que refero, se hace en Madrid para la formación de todos los jardines que adornan los nuevosoteles ó edificaciones enclavadas en un detritus granítico, á el que faltan muchos de los principios necesarios á la vida de las plantas que prosperan en los jardines indicados; se hace en todas partes, y lo sabe de seguro el viejo é inteligente Corrales, jardinero de cabecera, y no sé cómo no le ha aconsejado á su superior gerárquico la práctica de principio tan vulgar.

Abraese hoyos de profundidad y anchura suficiente, rellénense al colocar el árbol de tierra, en la que encuentren sus raíces los materiales nutritivos necesarios, deseale el agua suficiente para que los alimentos fijos que por sus raíces ha de tomar puedan estar disueltos, y podrá tenerse la seguridad de que el naranjo prosperará, porque disfruta de un clima, que es el suyo, por más que de él no sea originario.

Más podría decir sobre este punto, pero rebasaría los límites agotando la paciencia de los lectores, y me despido hasta otro día que me ocuparé del segundo punto.

LEANDRO DE BLAS Y RODRIGUEZ.
Córdoba 16 de Marzo de 1895.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

El «Reina Regente».

Del Imparcial:

Ha regresado el «Hassani» sin traer noticia alguna del «Reina Regente».

Los tripulantes del vapor imperial dicen que han preguntado á todos los barcos que encontraron en el mar y que ninguno de ellos les ha dado contestación satisfactoria.

Tampoco el «Joaquín Piélagos» ha conseguido averiguar nada acerca del crucero.

Aquí se habla mucho del «Reina Re-

gente» y circulan sobre su desaparición varias versiones.

Los vecinos de Marshau, que domina el Estrecho, afirman que el domingo último vieron al «Reina Regente» frente á Tarifa luchar con el temporal. Las olas—dicen—eran como montañas y pasaban por cima del buque, que desapareció repentinamente.

Añaden los vecinos del mencionado punto que cuando esto sucedió no estaba todavía cerrado el horizonte; que un golpe de mar atravesó el buque y que otro lo precipitó de costado sumergiéndolo con rapidez.

El que no hayan aparecido cadáveres de las personas que lo tripulaban lo explican diciendo que yendo éstos amarrados para no ser arrastrados por las olas, necesariamente tuvieron que irse con el buque al fondo del mar.

Cádiz 16 (8:15 noche).—Se ha presentado en la alcaldía José Blanco Portela, náufrago del bergantín «San José», de la matrícula de Sevilla, manifestando que el barco salió el sábado de Málaga con cargamento de víveres, que les alcanzó el ciclón, habiéndole corrido pasado el Cabo Espartel, y que el lunes por la tarde encontraron al «Reina Regente» que pasó á unos diez metros del «San José».

Añade el náufrago que el crucero llevaba la proa al viento con rumbo á Canarias, y que los pocos marineros que iban sobre cubierta, dijeron que el buque llevaba rota la máquina.

Se ignora la veracidad de estas manifestaciones.

Cádiz 16 (7:20 noche).—A las dos de la tarde ha fondeado en bahía el «Alfonso XII», conduciendo á bordo al almirante señor Heras.

La presencia del buque ha producido ansiedad inmensa, porque ahora más que nunca hay casi la dolorosa certidumbre de que en las mafanas y en el mañana habrá un inmenso público ávido de tener noticias.

El «Alfonso XII» ha recorrido la costa desde Larache, y ha estado en Tarifa, en el cabo de Trafalgar y en la barra de Huelva, sin encontrar por ninguna parte rastro del crucero.

Poco después dellegar el «Alfonso XII» el señor Heras se embarcó en un auxiliar de la Trasatlántica, y dirigióse á San Fernando para dar al ministro de Marina cuenta de su misión.

Cádiz 16 (12:10 tarde).—Hoy por la mañana ha llegado el vapor correo de las Antillas.

El capitán y los pasajeros á quienes he hablado me dicen que nada saben del «Reina Regente», y que la primera noticia que han tenido de lo que ocurre con dicho buque la han recibido al llegar á este puerto.

Las familias de los tripulantes del «Reina Regente» están abatidísimas, pues creían firmemente que el vapor correo de Cuba traería noticias de aquel barco de guerra, que ya consideran irremisiblemente perdido.

Se espera con ansiedad la llegada del «Piélagos».

Tarifa 16 (9:40 mañana).—Ha fondeado en este puerto, después de recorrer las costas, el crucero «Alfonso XII», sin encontrar ni vestigios del «Reina Regente». El mar no ha arrojado ningún resto á la costa.

Tánger 16 (12:10 tarde).—A las diez de la mañana estaba el «Alfonso XII» pidiendo noticias del «Regente» al semáforo inglés del cabo Espartel. Nada se ha podido averiguar.

Cádiz 15 (8 noche).—Se han recibido noticias de que el «Piélagos» había ido á los bajos de las Cabezas, pero el temporal le impidió reconocer este sitio.

En aquellas aguas se ha encontrado un cadáver, pero la autopsia demuestra que la muerte ocurrió mucho antes del temporal, hace unos veinte días.

Cádiz 15 (8:10 noche).—El Ayuntamiento ha acordado privadamente no poner colgaduras negras ni doblar las campanas mañana como de costumbre, con motivo de las honras fúnebres que se celebran por las víctimas del 16 de Marzo.

Este año se retrasan con objeto de no

alarmar la población, que está desprevenida.

Cádiz 16 (12'40 tarde).—Continuamos lo mismo. A las nueve y media ha marchado a San Fernando el general Pasquín, acompañado de sus ayudantes y del general Cámara.

El ministro comió a las siete, y estando de sobremesa le visitaron el marqués de la Viesca y los exdiputados Tagle y Rafael de la Viesca. El general Pasquín se muestra muy afectado por la falta de noticias. El lunes volverá a Cádiz.

En la población aumenta la tristeza. —Se ha ordenado que el crucero «Alfonso XII» salga esta madrugada de Cádiz y llegue a Tánger; que haga después el rumbo que debió seguir el «Reina Regente» hasta que le perdieron de vista, y que por último navegue con rumbo al Sudoeste.

—El gobierno recibió al fin el sábado contestación a los telegramas enviados a Canarias preguntando si se sabía allí algo del «Reina Regente.»

Desgraciadamente la respuesta ha sido negativa.

En Canarias no se tiene noticia del crucero, ni lo vió durante el temporal ninguno de los barcos llegados allí.

—En el ministerio de Marina se recibió la noche del domingo un telegrama del general Pasquín manifestando que el ayudante de marina de Tarifa le había comunicado que el mar había arrojado a la playa un trozo de bandera nacional con la parte superior de la corona y escudo.

Añade el ministro que desde Cádiz había salido un jefe de marina con una escampavía que lleva orden de explorar los Cabezas en la calma para ver si arroja el mar allí algún resto del naufragio.

—Se ha recibido de Málaga un telegrama del capitán del vapor «Lisboa» diciendo que a catorce millas de Tarifa ha visto un pedazo grande del casco de un buque.

No ha podido averiguarse si pertenece al «Reina Regente.»

—Un detalle exacto: desde el año 1700 no se conocía en Cádiz un temporal tan formidable como el del domingo.

—En Algeciras ha circulado la noticia de hallarse el «Regente» en Canarias, y se ha solemnizado tan fausta como infundada nueva con música y repique de campanas.

—El crucero, al salir de Cádiz, llevaba en sus carboneras 500 toneladas de carbón, combustible suficiente para una semana.

—El «Reina Regente» llevaba en 1.º de Febrero, fecha del último estado, 15 raciones a razón de 270 plazas, sin contar, es claro, el rancho de los oficiales y el comandante.

El número fijo de la tripulación es de 382 hombres.

En la capitania general del departamento de Cádiz no consta la dotación del crucero «Reina Regente.» Como este buque pertenece a la escuadra, la dotación radica en el «Alfonso XII» buque insignia.

Cuenta el barco con dos hélices que, caso de estropearse el timón, podían suplirle, y con dos máquinas, independiente la una de la otra.

De *El Heraldo*:

«Los marinos gaditanos han perdido toda esperanza respecto al «Reina Regente.»

El obispo ha suspendido las rogativas y ha publicado la suspensión de las fiestas en honor de Fray Diego, por el luto de España.

La opinión en Cádiz traduce este acuerdo como la noticia oficial de la pérdida del «Reina Regente.»

En la alcaldía de aquella capital se ha presentado José Blanco Portela, naufrago del bergantín «San José», de la matrícula de Sevilla, manifestando que el barco salió el sábado de Málaga con cargamento de viveres, que les alcanzó el ciclón, habiéndole corrido pasado el Cabo Espartel, y que el lunes por la tarde encontraron al «Reina Regente», que pasó a unos diez metros de «San José.»

Añade el naufrago que el crucero llevaba la proa al viento con rumbo a Canarias, y que los pocos marineros que iban sobre cubierta dijeron que el buque llevaba rota la máquina.

El número fijo de la tripulación del crucero es de 382 hombres.

El 1.º de Febrero llevaba el «Reina Regente» 15 raciones a razón de 270 plazas, sin contar el rancho de los oficiales y el comandante.

Cádiz 17 (11 m.)—Continuamos ignorando la suerte del «Reina Regente.»

Un marino autorizado dice que el último ciclón traía la dirección del Sur hasta el cabo Espartel próximamente, y que después se inclinó al Sudoeste. El «Reina

Regente» no podía arribar a Canarias haciendo proa al viento y capeando el temporal, sino que tenía que dirigirse hacia el Norte.

Creo la persona a quien aludo que es verosímil que el crucero se halle en el Atlántico a partir de la costa de Portugal. Doblado el Estrecho pudo, impelido por la corriente, acogerse a la costa del Norte de África.

Las investigaciones han sido redobladas, porque los puertos de África se encuentran incomunicados a causa de la rotura de los cables y de la falta de comunicaciones.

Ni el «Alfonso XII» y el «Piélagos» han hallado rastro.

Se van perdiendo las esperanzas de que se halle el crucero en la costa africana.

Paris 17 (1 mañana).—Despachos de Tolon dicen que los semáforos de la provincia de Orán señalan a la prefectura marítima que a unas diez millas de Tarifa han sido apercibidos flotando sobre las aguas, restos y particularmente pedazos de embarcaciones, que al parecer son de un gran buque de guerra.

Los vigías no precisan mas sus observaciones, y esto contribuye a que se crea que dichos descubrimientos puedan tener alguna relación con el naufragio del crucero español «Reina Regente.»

Con vivísima ansiedad son esperadas nuevas noticias.

Tarifa 17 (1'30 tarde).—Hoy han sido conducidos a la capitania general del departamento los efectos encontrados en la playa y que menciono en mi anterior telegrama.

El semáforo continúa sin noticias del «Reina Regente.»

Asunto del día

De *El Imparcial*:

«Lo fué el sábado, como no podía menos de serlo, lo ocurrido la noche anterior en las redacciones de *El Globo* y de *El Resumen*.

Sabíase que por los tribunales civiles y por los militares instruíase la correspondiente sumaria. El comandante de infantería de este cuerpo de ejército, don Severiano Cajide, era el que instruíra esta última.

En los Cuerpos Colegisladores se trató del asunto. En el Senado, el señor don José Fernando González, preguntó al gobierno si estaba dispuesto a que se procediera enérgicamente contra los trasgresores de la ley. Otro vez por la ley y por los prestigios de instituciones importantes del Estado.

En el Congreso tratóse de esta cuestión por el señor Laviña, que la inició, y por los señores Muro y Salmerón y el ministro de la Guerra.

Las injustas palabras de este último y la debilidad mostrada por el gobierno motivaron la retirada de los periodistas de la tribuna y una reunión de los directores de periódicos, los cuales conferenciaron con los señores Capdepón y Sagasta.

Los directores de los periódicos adoptarán las medidas que juzguen más apropiadas a la gravedad de las circunstancias.

Absorbió el sábado la atención completamente la cuestión de los oficiales subalternos. No se hablaba de otra cosa en los círculos y cafés y en todos los puntos de reunión.

La insurrección de Cuba pasó a considerarse como asunto secundario, lo mismo que la desaparición del crucero *Reina Regente*, que por desgracia continúa ignorándose su paradero y disminuyendo las esperanzas de que consiguiera salvarse.

En las Cámaras se trató también el asunto de los militares, revistiendo gran interés político y social. Después de retirarse los periodistas de la tribuna del Congreso, parece que hablaron los señores Salmerón y Cánovas, examinando puntos de vista de la cuestión y sin entrar de lleno en ella. A las siete se entró en el orden del día, y siendo ya tarde, se acordó suspender hasta mañana el continuar discutiendo el acta de Azpeitia.

Consejo de Ministros

Al mismo tiempo que se hallaban reunidos el sábado en el Congreso los directores de los diarios de Madrid, los ministros se reunieron en Consejo para tratar el mismo asunto, al cual conceden extraordinaria importancia.

Los consejeros responsables analizaron puntos de vista de la cuestión, ya en su aspecto jurídico, como por lo que afecta al orden público, a la seguridad individual, al espíritu de clase y a las consecuencias que puede reportar cualquier imprudencia que se cometa.

El gobierno aspira por el momento a

serenar los espíritus para evitar todo género de agresiones, pues de repetirse las cometidas en los últimos días, los mismos ministros convienen en que estarían desautorizados para continuar gobernando.

Para lo sucesivo, parece que se hicieron indicaciones en el sentido de adoptar medidas de prudencia, dentro de lo que las leyes permiten, para evitar esta clase de conflictos.

Y respecto a los hechos consumados, el gobierno espera que los tribunales correspondientes cumplirán su deber.

Según los ministros aseguraron, esto fué lo único tratado en el Consejo, y esta tarde a las cinco se celebrará otro Consejo en la presidencia, en el cual volverá a hablarse de la cuestión de los subalternos y se resolverán otros asuntos que están pendientes.

El Consejo de anoche terminó a las nueve.

De *El Heraldo*:

«No se ha ocupado la gente de otra cosa que del asunto del día.

Se supo el domingo en los círculos que se habían reunido a las cuatro en el ministerio de la Guerra los generales que tienen mando en Madrid.

Sin que respondamos de la autenticidad, se ha dicho que los generales han tomado el asunto por su cuenta en representación de las clases subalternas, y asegurando que no volverán a repetirse los sucesos, han indicado al ministro de la Guerra que recabe del Gobierno una garantía para que determinados artículos del Código se apliquen con todo rigor.

Otras conferencias importantes se han celebrado durante el día, relacionadas con la cuestión que tanto preocupa.

Los señores Maura y Puigcerver celebraron una bastante larga esta mañana, conviniendo en la necesidad de ver al señor Sagasta antes del Consejo.

Otra celebraron esta tarde, en el domicilio del señor Sagasta, los señores Moret, Martínez Campos y ministro de Hacienda, revelando todo este movimiento que el asunto no ha perdido su excepcional importancia.

Así las cosas, dieron las cinco y empezaron a llegar ministros a la Presidencia. Concurrieron, como de ordinario, gran número de periodistas, quienes fueron saludando, según costumbre, a los ministros a medida que iban llegando.

Todos manifestáronse bastante reservados. Ni en una ni en otra columna del telegrama de Mindanao el de Ultramar y nada los demás.

Llegó el último el ministro de la Guerra. Los periodistas le abrieron paso, siendo el único a quien no se acercaron.

A medida que él subía por una escalera, los periodistas se retiraban por otra.

Desde las cinco y media, pues, está reunido el Gobierno en Consejo. La expectación que despierta esta reunión es grande; bien puede decirse que desde hace mucho tiempo no se ha celebrado un Consejo que haya despertado más legítimo interés.

Siendo muy delicados y graves los asuntos que han de ser tratados por el Gobierno y de importancia las resoluciones que hayan de tomarse, creemos prudente esperar a conocerlas oficialmente, no dando cabida a la multitud de conjeturas que se hacen, inspiradas casi todas en un interés político que no encaja bien en el carácter que revisten las cuestiones de gobierno pendientes.

Mientras los ministros deliberan, se espere el rumor de que puede resultar una crisis.

Repetimos lo que más arriba indicamos: hay que esperar a que termine el Consejo.

Crisis

En el Consejo que a las siete de la tarde se está celebrando, acordará el Gobierno presentar en pleno las dimisiones a la Reina.

La crisis créese que se resolverá con un Gabinete intermedio, presidido por el general Martínez Campos.

Lo de Cuba

El correo de Cuba llegado el sábado a Madrid llevó las noticias siguientes sobre los armeros presos en la Habana:

«Anoche el Sr. Pagliery, acompañado de varios agentes de la policía, se personó en la armería de los Sres. Arnitúa y Larrañaga, situada en la calle de Obrapia, con objeto de cumplimentar una orden del auditor de guerra señor Menéndez, deteniendo a los Sres. D. Agapito Arnitúa, D. Eladio Larrañaga, D. Ignacio Lazaga y D. José Velasco (a) *El Montañés*.

La detención de estos individuos obedece a la causa que se instruye con motivo de la ocupación de armas y pertrechos de guerra en una finca de Vieja Bermeja, de

cuyo hecho dimos conocimiento a nuestros lectores en su oportunidad.

»Dichos individuos se encuentran en la jefatura de policía a disposición del expresado señor auditor.»

—El inspector Sr. Miró y el celador señor Prats, cumpliendo órdenes del jefe de policía Sr. Pagliery, practicaron ayer tarde un registro en la bodega de D. Bernardo Llano, sita en la calle de la Habana, esquina a la de Obrapia, habiendo encontrado guardadas en dos cuartos interiores del referido establecimiento 429 escopetas Lafoucheux, Remington y de pistón; 27 cajas vacías para rifle, medio saco de pólvora y un revólver bulldog. Según informes que nos fueron facilitados en el establecimiento ya citado, las armas pertenecían a los señores Arnitúa y Larrañaga, a quienes tenía alquilados los cuartos, cuyos señores se hallaban detenidos desde anteayer. También fué detenido el Sr. Llano.

Cádiz 16 (7, 40 noche).—Procedente de Cuba, ha llegado a esta en el vapor *Montevideo* D. Juan Bethancourt, deportado por el general Calleja por estar complicado en los sucesos de la gran Antilla.

El Sr. Bethancourt es alto, grueso, de arrogante figura y viste con elegancia.

Pertenece a una familia principal de Matanzas y es separatista convencido, como toda su familia.

Tomó parte activa en la guerra anterior y formaba parte de la partida que se levantó en Matanzas. Luego se acogió al indulto entregándose al general Calleja.

He hablado con él y me ha dicho que está apenado a causa de la deportación de que es objeto.

Ha venido acompañado de un teniente coronel de la Guardia civil.

Se dice que el Sr. Bethancourt está continuamente vigilado.—*Quero*.

Nueva York 16 (8, 5 mañana)

El *New York Herald* ha recibido un telegrama de la Habana negando que los insurrectos hayan formado un gobierno provisional.—*United Press*.

Despacho oficial

Durante el día del sábado recibió el gobierno el despacho siguiente:

«Habana 16 Marzo.—Ratifico mi telegrama acción ventajosa Santolcides.

Tuvimos seis bajas.

Noticias alarmantes proceden de Cayo Hueso, de separatistas.

Santolcides con general Garrich operan juntos desde Bayamo a Manzanillo, donde

General Lachambre continúa en Santiago de Cuba dirigiendo operaciones en la provincia.—*Calleja*».

Gran victoria en Joló

En el ministerio de Ultramar se ha recibido el siguiente importantísimo telegrama:

Manila 17.

Marahinc 10 Marzo.—Acabo de apoderarme de Marahinc, después de seis horas de combate recio y porfiado. Por la gran tenacidad desplegada por el enemigo defendiendo sus cottas, fué necesario batirlas en brecha, asaltándolas.

Los moros dejaron en el campo de las cottas 108 muertos, entre ellos el sultán Amani Bag-Bag, jefe principal de los rebeldes, su hijo y 29 dattos.

Cogidos 4 cañones y 15 lantacas, gran número de armas blancas y de fuego.

Por nuestra parte tenemos que lamentar la pérdida de dos oficiales y quince individuos de tropa muertos, y tres jefes, diez y ocho oficiales y ciento setenta y dos individuos heridos.

Ejército condújose modo admirable, faltándole términos para elogiarle; y aún cuando casi todos se hicieron dignos de mención, la merecen especialmente los generales Parrado y Aguirre, que dieron nuevas pruebas de su acreditada bizarria, y el capitán de artillería Eiquier, que primero coronó trincheras, entrando asalto cotta principal.

Con la ocupación Marahinc queda dominada Manaya, población que acaba de someterse.

Somos estratégicamente dueños laguna Lanao, que por dimensiones y población ribereña presentan excepcional importancia, ofreciendo ser uno de los territorios mas fértiles del archipiélago.

Gacetillas.

—**Triste hallazgo.**—Hará próximamente unos nueve meses recordarán nuestros lectores que en las inmediaciones al pueblo de Zafra apareció, pendiente de un árbol, el cadáver de un individuo que, según las gestiones entonces practicadas, resultó ser el corredor de ganados José Sánchez, natural de Córdoba. Desde aque-

lla fecha nada se ha vuelto a hablar de aquel triste suceso que continúa envuelto en el más profundo misterio. Hace pocos días fué encontrado en terrenos inmediatos a la villa de Almodóvar del Río, un caballo abandonado, que fué puesto por aquel juzgado municipal a disposición del detenido reconocimiento en el gobierno civil a la montura y demás efectos que la caballería llevaba, apareció una cartera, y con otros documentos se encontraba una cédula de vecindad expedida en Córdoba a nombre de José Sánchez. Seguidamente se dió aviso a una hermana de aquel desgraciado, declarando que tanto el caballo como las ropas y demás efectos habían sido los mismos que acompañaron a aquel en su funesto viaje a Zafra.

—**La crisis.**—En el Gobierno civil se nos facilitó ayer el siguiente telegrama referente a la crisis de que dimos cuenta en la *Ultima hora* del número anterior: «Ministro Gobernación a gobernadores.—Madrid 17 (11 n.)—El Gobierno ha presentado la dimisión, reservándose Su Magestad resolver hasta el día de mañana. Ha sido nombrado Comandante general del primer cuerpo de ejército el Capitán general Martínez Campos. El orden público permanece inalterable en toda España.»

—**El vigía.**—Para que lluvias y nubes—dejen de *aguar* nuestra vida,—contra imposible oremos—rezándole a Santa Rita.

—**Novillada.**—Para el domingo próximo se anuncia nuevamente la corrida de novillos, que, por causa de los últimos temporales, se ha suspendido en varias ocasiones.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felietos de esta capital los días 16 y 17 del corriente.—Central 39 pesetas.—Puente 533 y 23 céntimos.—Pretorio 1996'23.—San Sebastián 315'30.—Victoria 624'92.—Nocturno 25'43.—Matadero 2222'14.—De las 5.756 pesetas y 25 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2805'90.—A la provincia y municipio 2806'01.—Adicionadas 144'34.—En el mismo día del año anterior del 98 al 94, 6.904'12.

—**San José.**—Con el mayor esplendor continúan celebrándose por la piadosa Asociación Josefina de esta capital, en la iglesia de Jesús Crucificado, los fervorosos cultos al Santo Patriarca, en cuyos ejercicios de los Siete Domingos viene demostrando cada vez mas sus excelentes dotes como esclarecido orador sagrado el señor don Delfín Salgado y Salgado.

—**Juicio oral.**—El día veintitres del corriente se verá en esta Audiencia, ante la sección segunda, la causa instruida en el juzgado de Priego, por lesiones, contra José Villena Aranda, que será defendido por el señor Menacho y representado por el señor Hoyo.

—**San José, Patrón de la Iglesia.**—Diez y nueve de Marzo. ¡Qué gran día!—La fé y la devoción los templos llenan,—nube de incienso a Dios sube serena,—reza el lábio, la mente se extasia.—Con notas de seráfica armonía del órgano la voz grave resuena, y el religioso espíritu encadena—las almas que el error llevan por guía.—El gozo universal llega hasta el Santo—como notas sublimes de un concierto—que dirige la fé para su encanto.—En esta fecha a comprender acierto—el terrible pesar de mi quebranto;—¡qué día! ¡el de mi padre que está muerto!—*Emilio Lopez Dominguez*.

—**Regreso.**—Lo ha verificado a esta capital, procedente de Cádiz, a donde fué a presenciar la botadura del *Carlos V*, el señor don Eduardo Ortiz Casado, gobernador civil de esta provincia.

—**Ahorros.**—Anteayer ingresaron en la Caja de los de esta capital 15.508 pesetas por 159 imposiciones, 14 nuevas, y se pagaron 12.464'68 a solicitud de 59 imponentes, de los cuales 9 habían solicitado el saldo de sus libretas.

—**Justo tributo.**—La Sociedad Económica Cordobesa, en su última Junta general, acordó se hiciese constar en actas un recuerdo honoroso para la buena memoria del consocio señor don Antonio Martínez Duimovich, y nombró una comisión propuesta de los señores Hoeces, Barrios y Navarro, para que asistiese a los funerales y diese el pésame al digno Censor señor don Pelayo Correa, pariente del referido señor Martínez.

—**Funerales.**—En la tarde del viernes quince del corriente tuvieron efecto en la iglesia parroquial de Santa Marina los de la señorita doña Cármen Roldán y Arana, cuyo cadáver fué sacado de la casa mortuoria de los abuelos de la misma, y conducido a dicha iglesia, por varios apreciables jóvenes. Después de las exequias de cuerpo presente, con la asistencia de numeroso acompañamiento, para el que había

El tránsito el inmenso público que invadía la carrera, fueron conducidos los restos al cementerio de San Rafael, en un carruaje de la «Gran Funeraria», llevando las seis cintas blancas antedichos jóvenes, inhumándose el cadáver en el panteón familiar de nuestro amigo, el abuelo de la finada, don Rafael Roldán. La expresada señorita vestía el hábito de María Santísima del Carmen. Reiteramos a toda su familia nuestro más sentido pésame.

Subasta.—Mañana se subasta por la Agencia ejecutiva de Córdoba, en las Casas Consistoriales, un gran número de muebles y efectos por débitos de la contribución industrial. El tipo total es de 4 368 pesetas y 67 céntimos.

Efemérides.—Hoy.—1808.—Sorpresita del castillo de Figueras por los franceses.—1815.—Fallecimiento del rey de Francia Luis XVIII.—MAÑANA.—1808.—Sube al trono de España Fernando VII.—1811.—Nace el hijo de Napoleón I, que recibe el título de rey de Roma.—1814.—Derrota de Napoleón I, por los aliados, cerca de Arcis sur Aube.

Pudo ser grave.—Dos individuos, hermanos por añadidura, sostuvieron ayer cerca de noche acalorada cuestión en la calle Horno del Cristo. Ambos acaron a relucir las navajas, y uno de ellos hirió al otro en un costado y en la mano. El otro pudo evitar el primer golpe, dejando caer al suelo a su hermano, sobre el cual cayó en el momento preciso en que pasaba por dicha calle el Alcalde interino señor Eguilior, que se arrojó sobre los contendientes, recojiendo una navaja. La otra había desaparecido. Al señor Eguilior, que se vió obligado a desempeñar funciones de guardia municipal, prestaron auxilio un guarda de consumos y un mozo de cordel. Cuando la autoridad local llevaba al herido a la casa de socorro se presentó uno de sus uniformados agentes en la calle de García Lovera. El señor Eguilior, según queda demostrado, prestó ayer un importante servicio, evitando los funestos resultados que se temían sin su oportuna presencia.

Junta de socorros.—Para ayer las dos de la tarde estaban citados en el despacho de la Alcaldía, los señores que forman la junta local de socorros, con objeto de acordar los trabajos que habrán de efectuarse para invertir las ocho mil pesetas que han correspondido a la capitana en el reparto hecho por la junta provincial designada al efecto.

A la corte.—En el tren de esta noche debe pasar por Córdoba con dirección a Madrid el señor Borbolla, director de Hacienda en el Ministerio de Ultramar, después de haber cumplido la triste misión de asistir en Jerez a la inhumación de los restos de un hijo menor. Le deseamos resignación.

D. E. P.—Víctima de una congestión cerebral, ha fallecido en la villa de Dos Torres la apreciable señora doña María de los Santos Fernandez, abuela de nuestro querido amigo é ilustrado correspondiente en Belmez, don Antonio Madueño Fernandez. Descanse en paz el alma de la respetable señora que fué en vida excelente esposa y cariñosa madre, y quiera Dios conceder algún lenitivo al pesar que experimenta su afijida familia.

Cuestión flaria.—Si los guardas municipales en sus respectivos distritos vigilaran como es debido, se registrarían todos los días las escandalosas peleas en la plaza de la Magdalena y sus inmediaciones? En la última batalla librada, que fué anteaer tarde, resultaron heridos dos muchachos. Lo inmediato es que el municipal del distrito, si lo hay, no sea una palabra de este suceso.

Bombería.—Con motivo del tercer aniversario del incendio que anualmente se celebra en la Asociación del Santísimo Cristo San Alvaro en el santuario de Scala, se celebró el primero de sus titulares, el extraordinario parage en que se levanta aquel artístico templo vióse anteaer muy concurrido, reinando la animación hasta la salida de la tarde.

Apaga y vámonos.—Como preguio de otro temporal, ayer pasó por encima de nuestras cabezas una furiosa tormenta. Como es natural; llovió con abundancia. Los truenos y relámpagos tomaron parte activa en la atmosférica fiesta.

Paréntesis.—En atención a la solemnidad religiosa que hoy celebra la Iglesia, mañana no se publicará el Diario.

Nuevo ángel.—Anteaer tarde sobrevino la desgracia nuestros queridos señores don José Tello y García, abogado fiscal de esta Audiencia, y su esposa, de perder a su precioso hijo José, de pocos meses de edad, que han pasado por ese amargo trance comprendiendo la angustia que prodice

en su corazón ver alejarse a los seres a que dieron vida. Pero tienen y deben tener el consuelo de que Dios los tiene a su lado, donde pedirán por la ventura de sus padres. Ayer tarde se ha celebrado con toda solemnidad el oficio de Angeles en la iglesia parroquial del Salvador.

Llegada.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro apreciable amigo don José Castro Valero, ilustrado redactor de *El Nacional*, de Madrid.

Fallecimientos.—Los cinco ocurridos el día 10 en esta capital lo fueron por gastritis, ulceraciones, anemia y dos por apoplejía. Y los once del día 11 por debilidad, raquitismo, anemia, enteritis, lesión del corazón, infección purulenta, hepatitis, neumonía, disentería y dos por bronquitis.

Nota.—Según la publicada por la junta recadadora de esta provincia para erigir un monumento al insigne hombre público don Claudio Moyano, asciende lo reunido el día 12 a 1.096 pesetas y 90 céntimos.

Junta.—La Directiva de la Sociedad Económica estaba citada para anoche a las ocho en casa del Director señor Hoces.

Licencias.—Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido una real orden dando reglas para la concesión de licencias y términos posesorios a los funcionarios dependientes de expresado centro.

Personaje.—En el tren expreso ascendente del sábado pasó por Córdoba para la corte, el eminente hombre público señor don Francisco Silvea.

Derechos.—Se han suspendido desde primero de Abril hasta fin del actual ejercicio los de exportación de plomos y galenas argentíferas.

Juzgado militar.—El de Córdoba llama al prófugo Francisco Moreno Gimenez, por su falta de presentación para su destino a Ultramar.

Restablecido.—Anteaer quedó restablecido el servicio en la línea de Puente Genil, entre Martos y Jaen, que se había interceptado por causa de los temporales.

Gobierno civil.—Se ha hecho cargo del de la provincia de Sevilla, interinamente, nuestro ilustrado amigo señor don Teodomiro Ramirez de Arellano, secretario del mismo, por ausencia del señor Moren, que pasó el sábado en el expreso para Madrid.

Sucesos locales.—Partes producidos ayer por la guardia municipal.—El número 5 recojió ayer por la mañana a un sugeto, en la plaza Mayor, un cuchillo de grandes dimensiones.—Ayer por la mañana fué acometida en la calle de Cardenal Gonzalez una mujer, que fué auxiliada en el hospital de Agudos.—El número 13 denuncia a un joven que en la calle de Mucho Trigo rompió anteaer un cristal de una ventana, y sus padres se niegan a pagarlo.—El 5 dá cuenta que el carrero de la limpieza pública del barrio del Alcázar Viejo tiene el distrito abandonado.—Anteaer fué conducida al hospital de Agudos una enferma pobre, domiciliada en la calle del Cristo.—El mismo participa que en las calles de Roelas, Mármol de Bañuelos y Juan Rufo hay cañerías rotas.—En la calle Mesón del Sol mordió anteaer un perro a un niño, que fué curado en la casa de socorro del distrito.

Pensamiento.—Los libros mejores suelen ser aquellos que el lector crea haberlos podido escribir.

Sección minera.—Del veinte al veinte y siete se demarcarán dos minas de plomo y se renunciarán otras dos del término de Fuente Obejuna.

Cantar.—No creas en la amistad—que te demuestren aquellos—que con interés te tratan—cuando te prestan dinero.

Gastos.—Para los de primera enseñanza deben consignarse en Santa Eufemia 2.755 pesetas y en Fuente la Lancha 860.

Poesías.—Las escogidas de Zorrilla han sido aprobadas para texto en las escuelas.

Solicitudes.—Hasta el día veinte y uno se admiten para el beneficio de primer organista de la Catedral de Cádiz.

La conciencia.—Se han entregado al Delegado de Hacienda de Huelva, por un párroco, cincuenta y cinco pesetas que se le habían dado bajo sigilo de confesión, para que devolviera al Estado dicha cantidad.

Se llenó la cárcel.—La guardia civil del puesto de Luceña detuvo el día 15 del actual a cuarenta y cuatro personas de ambos sexos y vecinos de la ciudad de Cabra por haberlos encontrado hurtando aceituna en los olivares de la casería de «Jordán», de aquel término.

Commutación.—Se ha solicitado la de las rentas de la capellanía fundada en la parroquia de Monturque, por don Francisco Luis del Pino.

Robo en una estación.—La guardia civil de Posadas dá conocimiento de que en la noche del trece al catorce del actual fueron robadas en la estación de la línea férrea de aquella villa cuatro cajas de petróleo, ignorándose quiénes sean los autores del hecho.

Recargo.—Se ha impuesto en Hornachuelos el del 5 por 100 a los contribuyentes que no han satisfecho el tercer trimestre por consumos y arbitrios, y si para el 21 no lo han abonado todo, se expedirá apremio de segundo grado.

Rebaja.—Se ha concedido por la Compañía de los ferrocarriles andaluces la reducción del 50 por 100 en los precios de los trasportes de ganados que concurrirán a la feria y Exposición en Sevilla.

Solemnes rogativas.—Se están haciendo en gran parte de las iglesias de España por el feliz arribo del crucero «Reina Regente».

Vecindario.—En el de Tarifa se ha abierto para socorrer a las víctimas del temporal una suscripción nacional, a cuyo efecto ha salido para Madrid una comisión del Ayuntamiento.

En un calabozo.—Soy el abogado que elijió usted para defenderlo en la causa de asesinato.—Si señor; recuerdo que usted me defendió hace veinte años en una causa por hurto.—Verdad; yo empezaba entonces mi carrera.—¡Pues vea que los dos hemos adelantado mucho cada uno en la suya!

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—† San José, esposo Nuestra Señora, Patrón de la Iglesia universal.—Mañana, San Niceto y Santa Eufemia, virgen y mártir.

JUBILEO OROULAR.—Hoy y mañana en la parroquia del Salvador, por el cumplimiento de la memoria fundada por doña María de los Dolores Jimenez Vazquez.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Dr. D. Manuel Gonzalez Francés.

—En la de San Francisco, los miércoles habrá la Cruz.

—En la de Santiago, los miércoles *Miserere* y *Via Crucis*.

—En la auxiliar de San Agustín habrá mañana por la noche sermón.

—En la Iglesia del Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno continuará mañana, como miércoles de Cuaresma, un solemne quinario de pasión a Nuestro Padre Jesús, a las cuatro y media de la tarde, con sermón, a cargo de los Reverendos Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María. Durante el ejercicio estará expuesta Su Divina Magstad. Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado concede 40 días de indulgencias a cada uno de los actos de este quinario.

—Todos los miércoles de cuaresma, después de oraciones, y rezada la corona dolorosa, se hará el ejercicio del *Via Crucis* en la Iglesia del Hospital de los Dolores, cantándose estrofas del *Miserere* en las estaciones. Hay concedidas muchas indulgencias por varios Sumos Pontífices a estos santos ejercicios.

—En la de San Pedro, habrá sermón en la Misa conventual, por el Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas, y en los ejercicios de los viernes y domingos explicación de las Sagradas Ceremonias de la Santa Misa, al amanecer, por uno de los señores Coadjutores.

—En la Real Iglesia de San Hipólito habrá sermón, después del Santo Rosario y meditación, los Lunes, Miércoles y Viernes; y los Mártes y Jueves se andará el *Via-Crucis*. Se principiará a las oraciones.

—Ultimo día de novena al Santísimo Cristo de las Animas en la iglesia del Espíritu Santo, con sermón sobre los preceptos del decálogo y cánticos por un coro de niños, con acompañamiento de armonium.

—Ultimo día de septenario al Patriarca San José, en la Parroquia de San Juan, dando principio a las ocho de la mañana. Mañana, a las ocho de la misma, empezará el septenario doloroso.

—Ultimo día de solemne septenario en honor del Patriarca San José, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, con rosario, letanía, meditación y gozos, a las cinco de la tarde.

—Hoy a las nueve y media se celebrará una solemne función al Patriarca San José en el Convento del Santísimo Corpus Christi. Oficiará una lucida capilla de música y predicará un R. P. del Sagrado Corazón de María.

—La exposición del Santísimo en la Iglesia de las Esclavas del S. C. de Jesús (plazuela de San Juan de los Caballeros), será hoy en sufragio por el alma del malogrado joven don José Arrué y Wilke, que hace cuatro años falleció en esta ciudad.

—En la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de San José. (vulgo San Cayetano), se celebrará hoy una fiesta al Titular de la iglesia y Protector de Nuestra Sagrada Orden Carmelitana, Misa solemne con sermón a las nueve y media y por la tarde a las cinco y media Rosario, Besamanos a San José, procesión con su santa imagen y Bendición del Santísimo. Además de otras indulgencias, se ganará Plenaria visitando dicha iglesia.

—Hoy y mañana segundo y tercer día de solemne octavario en la iglesia auxiliar de la Magdalena para cumplir una fundación hecha por doña María de Frias: será dedicado a la Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios. Todos los días se celebrará Misa cantada con sermón y después vísperas también cantadas. Por la noche a las oraciones Rosario, la novena, sermón y cánticos. La predicación de todo el octavario estará a cargo de los RR. PP. Misioneros del Corazón Inmaculado de María.

—Hoy a las nueve, se celebrará una solemne misa cantada en el monasterio de la Encarnación, al glorioso patriarca San José. Por la tarde a las cinco se expondrá S. D. M. y se harán los ejercicios del diez y nueve, cantando la letanía y gozos del Santo, todo costeado por los Excmos. Sres. Marqueses de Viana.

—Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado se ha dignado dar su superior permiso para usar de los privilegios contenidos en la Bula Pontificia que Nuestro Santísimo Papa Leon XIII, concede a las religiosas del Cister de Córdoba. En dicho monasterio habrá Manifiesto extraordinario de cuarenta horas hoy, mañana y pasado, exponiendo a S. D. M. a las seis menos cuarto de la mañana y ocultando a las siete de la noche. Pueden ganar indulgencia plenaria aplicable a las ánimas del purgatorio, todos los fieles que, confesados visitaren dicha iglesia y rogaran a Dios por la exaltación de la Santa Iglesia y demás fines de Nuestro Santísimo Padre. Estos cultos son costeados hoy por doña Encarnación Barrionuevo en sufragio de sus difuntos. Mañana por don Pedro Aguilar y Perez, en sufragio de doña Vicenta Croquer y Luna, y pasado mañana por los señores de Codes, en sufragio de sus difuntos. Hoy a las nueve y media se celebrará una solemne fiesta al Patriarca San José, en la que predicará el señor don Juan Cordero. Mañana, de ocho a nueve, habrá misas rezadas en dicha iglesia costeadas por los señores de Codes, en sufragio de sus señores padres. El ejercicio de la tarde a las seis y cuarto, y el último día, también a las nueve y media se celebrará una solemne fiesta al Patriarca San Benito, en la que predicará el señor doctor don Manuel Torres y Torres.

—Hoy a las diez, se celebrará una solemne función al Patriarca San José, en el Monasterio de Santa Marta. Predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Primer y segundo día de solemne septenario al Patriarca San José en la Real Iglesia de San Pablo, a las oraciones.

—En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral estará hoy expuesta S. D. M. por concesión especial del excelentísimo señor Obispo, en sufragio por el alma del señor don Gabriel Fernandez de Cañete. A las siete y media de la mañana se hará la exposición del Santísimo Sacramento y a continuación tendrá lugar una fiesta solemne con sermón, que predicará don Manuel Navarro y Ramirez. A las cuatro y media de la tarde se rezará el santo Rosario y se cantará la letanía y motetes, siguiendo la reserva.

—En el convento de Dominicas de Santa María de Gracia se celebrará hoy, a las nueve de la mañana, una solemne función en honor del Patriarca San José, en la que predicará el señor don Serafín Lopez Alcalá.

†
Quinto aniversario.
Los señores sacerdotes que gusten aplicar mañana el Santo Sacrificio de la misa, desde las ocho de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa de esta ciudad, en sufragio del alma de don Pedro Ramirez Cortés, recibirán el estipendio de diez reales; é igualmente tendrá lugar a las

nueve de la mañana del mismo día un aniversario solemne en sufragio tambien por el alma de dicho señor (q. e. p. d.)

†
Quinto aniversario
LA SEÑORA
Doña Julia Rodriguez y Cisneros
DE TORRES
Falleció el día 20 de Marzo de 1890
Su inconsolable familia ruega a las almas piadosas se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.
Mañana, desde las ocho en adelante, se celebrarán misas en la capilla de Nuestra Señora del Rosario, de la iglesia de San Pablo, por los señores sacerdotes invitados al efecto, en sufragio por el alma de dicha señora.

Ultima hora
SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba»
TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA
Madrid 18 (11:20 noche.)
Las Cámaras han suspendido sus sesiones hasta que quede solucionada la crisis.
En la reunión que han celebrado los jefes y oficiales del ejército, el general Martínez Campos les excitó enérgicamente a que abandonarían la actitud en que se han colocado, acordándose por unanimidad no provocar conflictos.—EXPRESS.
Madrid 18 (11:30 noche.)
A los directores de los periódicos «La Justicia», «El Ideal», «El Resúmen», y «El Globo», se les ha ordenado se presenten en las prisiones militares, para prestar declaración en la causa que se sigue con motivo de los últimos sucesos.
El señor Romero Robledo ha manifestado que los conservadores aprobarían los presupuestos con el apoyo de los liberales.—EXPRESS.
Madrid 18 (11:50 noche.)
Asegúrase que los oficiales subalternos desisten de seguir en la actitud en que se han colocado.
Se han reunido los ministros para celebrar Consejo.
A la salida solo han manifestado que la reunión ha tenido por objeto un cambio de impresiones sobre los asuntos de actualidad.
Mañana se reunirán nuevamente.—EXPRESS.
Madrid 18 (11:45 madrugada.)
Siguen haciéndose muchas conjeturas acerca de la solución de la crisis, no habiendo hasta esta hora nada resuelto.
Mañana continuarán las conferencias.
Las últimas impresiones son de que el señor Sagasta formará Gabinete.—EXPRESS.
Madrid 19 (12:30 madrugada.)
Se ha perdido el vapor «Ciscar», que conducía a España, procedentes de Hamburgo, 6000 fusiles Maüser.
Es completamente inexacto que el vapor «Buenos Aires», haya barado en el canal de Bahama.—EXPRESS.
Madrid 19 (1:10 madrugada.)
Acercas de la solución de la crisis continúan haciéndose muchas combinaciones.
Aunque nada se dá como seguro, siguen las probabilidades de que el señor Sagasta reorganice el Gabinete.
Hoy conferenciará el señor Cánovas con S. M. la reina.—EXPRESS.
Madrid 19 (3 madrugada.)
El «Reina Regente»
Telegramas particulares que se acaban de recibir dan cuenta de haber sido encontrado el crucero «Reina Regente», sumergido en los Bajos de Aceiteros, cerca de Conil.
El crucero «Alfonso XII», recogió treinta cadáveres.
Hoy saldrán buzos para el sitio de la horrible catástrofe.—EXPRESS.
Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.— Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, dha., Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: En las principales farmacias y droguerías.

GUANO ARTIFICIAL MARCA CABALLO

Precios por 100 kilos

A	Para 50 toneladas bordo Sevilla,	Ptas. 24
	10 » Estación Córdoba	» 29
	1 » » »	» 31
B	Para 50 toneladas bordo Sevilla,	Ptas. 21
	10 » Estación Córdoba	» 26/50
	1 » » »	» 27

Este abono contiene además elementos insecticidas que destruyen los gérmenes del tizón y otros parásitos perjudiciales á las plantas.

Por término medio con 300 kilos se puede abonar una fanega de tierra de secano, aunque sujeta á mayor ó menor cantidad según los elementos constitutivos del suelo.

Las tierras de regadío necesitan mayor cantidad. Con los pedidos pueden solicitarse informes, tanto para la manera de aplicarlos, la época en que se han de distribuir y la cantidad que debe designarse para cada fanega ó hectárea de tierra, expresando sus condiciones constitutivas y si es de secano ó regadío.

Para pedidos, dirección á don Félix Castro Mata, calle Cardenal Toledo, sin número Córdoba.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófula, Eczema, Soriasis, Herpes, Lliquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrofulosa y la Tuberculosa.
En París, cas J. FERRÉ, F^o 102, rue Richelieu, S^o de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Jarabe Laroze
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.
JARABE al Bromuro de Potasio
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S^o-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.
Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.
Deposito en todas las principales Boticas y Droguerías

José Barea é hijos
Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas
Calle del Toril número 14
Cerdos 5 reales 75 céntimos kilo. Lomo 82 reales arroba. Manteca 74. Pajarilla 80. Tocino fresco 63, y 5 y medio kilo. Tocino añejo 80 reales arroba. Jamones frescos 82. Jamones añejos 11'50 kilo. Huecos 38 reales arroba. Cabezas 82. Chorizo 1 reales kilo. Morcilla 7. Menudos de 35 á 50 reales. Tripa fresca 80 céntimos var. Idem salada 40. Salchicha blanca 9 reales kilo. Idem encarnada 8. Tocino añejo de país, en hoja, 70 reales arroba para fuera. Idem fresco, para fuera, 54.
NOTA.—Esta casa se propone fabricar en esta temporada embutidos candentes y extremos, á cuyo efecto trae personal adecuado. Los precios y embutidos publicarán oportunamente.

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la
SOLUCION PAUTAUBERGE
al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE
Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. Pautauberge & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas

Los CHOCOLATES de
LA ESPAÑA
Los CAFÉS de
LA ESPAÑA
Los TES de
LA ESPAÑA
Y demás artículos que vende
LA ESPAÑA
son los más aceptados por el público.
Puntos de venta: en todos los comercios de ultramarinos de Madrid y provincias.
Fabrica y Oficinas: Santa Engracia, 94, Madrid
Deposito en Córdoba, Pedro Dorronsoro, sucesor de Miota, Paraiso 14.—Teléfono 14.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pilar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

MORRHUOL
CREOSOTADO
de CHAPOTEAUT
El Gayacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al Morrhuol (principios activos del aceite de hígado de bacalao) en combinación perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la Tisis laríngea, la Consunción, la Tuberculosis en segundo y tercer grado. Merced á sus propiedades antisépticas, el Morrhuol Creosotado ataca el microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrización de las cavernas del pulmón.
PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Venta de maderas. En la dehesa de suerte alta se encuentran señalado para su corta, en la manguante de Enero actual, 401 almezos, 8 fresnos, y 1 álamos blancos. En la secretaría de señor Marqués de Valdeñor, informarán del precio y condiciones. s8—

LA CASA A. FRAILE
Ayuntamiento 5
Es el único establecimiento en Córdoba que tiene casa propia para la fabricación de sus especiales embutidos en la tan conocida Villa de Candelario. Esta casa acaba de recibir la primera remesa de géneros de su fabricación todo superior. Lo que hace público sus numerosos compradores y les devuelve desconfianza desde luego de que valiéndose de la justa fama de goza Candelario en todas partes, que ren hacer pasar gato por liebre, ni el clima es trasladable ni hoy hay más hijos de Candelario en Córdoba que A. Fraile y toda su descendencia.
Nota de precios que en el día de los géneros exclusivos de la misma: Salchichón hasta 2 kilos á 5'50 y pesetas; idem de dos kilos en adobo á 5 y á 5'75 pesetas kilo; embutido de lomo á 7'50; chorizos lomo sin pimiento T. C. para crudos á 8; idem con pimiento T. C. para crudos á 5; idem comunes finos, 4 céntimos uno y 5 pesetas docena; idem T. C., á 30 céntimos uno y 3 pesetas docena; idem T. C., á 25 y 2'75 idem; jamones Logneses á 10 idem Maxiianos, á 2'30, y escabeche de Besugo, en barril de madera, á 20 kilo.

Carne líquida 49 por 100 de peptona
DEL DOCTOR VALDES GARCIA
Montevideo.—América del Sur
Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona de 1888
Paris 1889 y Génova 1891.
EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY. Eficacísimo y sin rival para combatir la debilidad y enfermedades del estómago, hígado, intestinos, anemia, tisis, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Por mayor, M. García, Representante en España, R. Truño, Fuencarral, núm. 57, segundo, derecha, Madrid.
De venta en la farmacia-droguería de Fuentes Hermanos, Paraiso 10. Córdoba.

PASTILLAS PARA LA TOS
DEL **DR. KLEIN**
AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK
Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.
ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTISMÁTICO DEL DR. KLEIN
y GOTAS CALMANTES del Dr. Klein
El LICOR cura radicalmente la astenia; las GOTAS calman de momento el ataque.
Venta en Córdoba: Antonio Giménez Varela.—Fuentes Hermanos.—Marquez Urbano.—Enrique Villegas.—Rafael Lopez Mora y Francisco Moedano.—En Puente Genil: José Estrada Muñoz.—Antonio Muñoz en Lucena.—Fernando Navarro.
Depósito general: Dr. Klein, Escudillers 82 bajo.—Barcelona.

Vigor del Cabello
del Dr. AYER
Es el mejor cosmético
Hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.
El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.
Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.
Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass. E. U. A.
Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figure en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA PALATINE
COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
(THE PALATINE INSURANCE COMPANY, LD.)
EN LA CUAL ESTÁ FUSIONADA LA SOCIEDAD
THE MUTUAL FIRE INSURANCE CORPORATION, LD.
Fundada en Manchester en 1870
y establecida legalmente en España desde 1891
CAPITAL SUSCRITO
34 millones de pesetas
Ingresos por primas, rentas, intereses etc. durante el año 1893. Ptas. 21.055.217'05
Sinistros pagados en 1893. Ptas. 13.972.493'60
OFICINAS PRINCIPALES: 32 BROWN STR.—MANCHESTER
101 CHEAPSIDE.—LONDRES
DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA
CALLE DE ALCALA, 23 DUPLICADO
MADRID
Ramo de Seguros contra incendios
explosiones y accidentes personales
LA PALATINE asegura contra incendio á primas moderadas casas de habitación y otras clases de edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres y la mayoría de los bienes muebles é inmuebles que sean susceptibles de destruirse por el fuego. También garantiza sin pago de extraprima, cuando así se estipule especialmente, contra las pérdidas causadas por la explosión del gas para el alumbrado ó calefacción y las que ocasione la caída del rayo, se produzca incendio ó no.
Como la Compañía no es mútua, los tenedores de sus Pólizas no están sujetos á responsabilidad de ninguna clase, ni por consecuencia de los siniestros ni por las demás obligaciones inherentes á los miembros de una Compañía mútua de Seguros.
Los siniestros se arreglan inmediatamente y se pagan por mediación de los Banqueros-corresponsales del Distrito donde hubiere sido contratado el Seguro. La creyente prosperidad de esta Compañía, y la confianza que inspira al público, se explica, no sólo por su excelente administración y situación financiera, sino tambien porque en el arreglo de las reclamaciones procura siempre que (sin omitir las formalidades necesarias) no resulten perjudicados los intereses de los Asegurados.
Informes detallados y prospectos especiales del ramo de Seguros contra accidentes personales, se obtienen en las Oficinas de la Compañía en Madrid, Barcelona y Málaga ó en las de sus Agencias en las principales ciudades del Reino.
NOTA.—Condiciones favorables á los Agentes que trabajen con éxito.

ESCOGIDOS
ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LOS MAS GRANDES
DE HIGADOS FRESCOS
DE LOS MAS GRANDES
Y RICOS
LANMAN & KEMP
HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECIE AL PUBLICO
Depósito al por mayor señores Vicens e Ferrer, Barcelona.

Elisir Digestivo de Pepsina
de GRIMAULT y C^o, Farm. en Paris
Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:
Las Malas Digestiones, Las Náuseas y las Acidias, Las Gastritis y Gastralgias, La Angustia, Los Vómitos, La Diarrea, Los Calambres de Estómago, Los Embarazos gástricos, Las Enfermedades del hígado, Combate los vómitos de las mujeres encintas y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.
En PARIS, 8, rue Vivienne Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.
En la plazuela de las Tazas 1^a, Reina, se arrienda un apartado ó habitaciones. s4—4
Fabrica de licores y aguardientes anisados DE PEDRO MEDINA MÁLAGA
Depósito de Rom, Cognac y Caña de la Habana. Precios sin competencia y condiciones de pago ventajosas al comercio. Para más detalles, don José Clot Fernandez, Campanas 19, Córdoba. s4—3

PIANOS
En el antiguo depósito situado calle Morería número 3, fundado por su inteligente representante en 1875, se alquilan usados por días ó meses, y los nuevos, por años; todos en condiciones favorables, como se viene acreditando. Los nuevos son procedentes de las mejores fábricas, y con todos los últimos adelantos. Elogiados y recomendados, según dictámenes emitidos por eminencias musicales en dicho instrumento, y que tenemos á la vista, garantizando su legitimidad.
Se vende un huerto de verde en la Carrera de las Ollerías número 2. s4—4

ASMA
CIGARRILLOS INDIOS
de GRIMAULT y C^o, Farm. Paris
El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el Asma, la Tos nerviosa, los Catarros, el Insomnio.
Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.